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10  Un trabajador cobra por horas según el siguiente baremo: 

 
Hora normal (lunes a viernes): xn =1.000 ptas. 

 
Hora extra (lunes a viernes): xe = 2.000 ptas. 

 
Hora extra fin de semana: xf = 2.500 ptas. 

 
Sabiendo que entre semana ha realizado pn = 28 horas de trabajo ordinario y pe = 10 

horas extras. 
 

(((aaa)))  Si trabaja pf = 6 horas el fin de semana, ¿cuál es su sueldo medio por hora esa 
semana? 
 

(((bbb)))  ¿Cuántas horas debe trabajar durante ese fin de semana para tener un sueldo medio 
de 1.560 ptas. por hora? 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
 (((aaa)))  Se trata de una media aritmética ponderada : 
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 (((bbb)))  Ahora hemos de despejar pf de la fórmula : 
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! ! ! " " # " " ! ! ! 

 
11  En la Figura 15.11 se observa que el PIB per cápita para las comunidades de 

Madrid, Castilla-La Mancha y Andalucía son, respectivamente, 1.881.421, 1.143.015 y 1.020.499 
ptas. Sabiendo que los habitantes de las comunidades citadas, también respectivamente y para 
la misma fecha, eran 5.031.000, 1.651.800 y 7.040.600, calcula: 
 

(((aaa)))  El ingreso total de cada comunidad. 
 

(((bbb)))  El PIB conjunto para las tres comunidades. 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
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 (((aaa)))   IIInnngggrrreeesssooosss   tttoootttaaallleeesss   :::  
 
 Madrid = PIB · habitantes = 1 881 421 · 5 031 000 = 9’465 · 1012 ptas.  
 
 Castilla - La Macha = PIB · habitantes = 1 143 015 · 1 651 800 = 1’888 · 1012 ptas.  
 
 Andalucía  = PIB · habitantes = 1 020 499 · 7 040 600 = 7’185 · 1012 ptas.  
 
 (((bbb)))   PPPIIIBBB   CCCooonnnjjjuuunnntttooo   :::  
 
 Media aritmética ponderada : 
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! ! ! " " # " " ! ! ! 

 
12 Cuatro grupos de bachillerato de 30, 32, 35 y 21 alumnos, obtuvieron, 

respectivamente, 6, 5,3, 4,5 y 6,1 de nota media en inglés. Halla la nota media de todos los 
alumnos en esa asignatura. 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
 De nuevo aplicamos la media aritmética ponderada : 
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! ! ! " " # " " ! ! ! 

 
13  Considera los siguientes datos: 1, 3, 5, 7, 9. 

 
(((aaa)))  Calcula su media, varianza y desviación típica. 

 
(((bbb)))  Suma 20 a cada uno de los datos iniciales. ¿Qué efecto se produce en los parámetros 

anteriores? 
 

(((ccc)))  ¿Puedes sacar alguna conclusión general sobre el efecto que se produce en la media 
y en la desviación típica al sumar a los datos iniciales una constante? 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
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 (((bbb)))  Los datos de partida son : 21, 23, 25 27 y 29 
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 La media aumenta en 20 y la varianza y desviación típica no se modifican. 
 
 (((ccc)))  Se cumple x ( xi + k) = x (xi) + k y σ (xi +k) = σ(xi) 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

14 Multiplica por 20 los datos del problema anterior. Vuelve a calcular los parámetros. 

Compara el resultado con el hallado anteriormente. ¿Qué sucede con los parámetros cuando se 
multiplican todos los datos por una constante? 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
Los datos de partida son : 20, 60, 100, 140 y 180 
 

20·5100
5

500
5

1801401006020
N

x
x

5

11
i

===++++==
∑
=  

 
 

57'5632003200100001320010000
5

3240019600100003600400x
N

x
22

5

1i

2
i

2 ≈=σ=σ⇒=−=−++++=−=σ
∑
=

 
 
 La media se multiplica por  20,  la varianza por 202 y la desviación típica por 20. 
 

x ( xi · k) = x (xi) · k , σ (xi ·k) =k σ(xi) y σ2(k · xi)=k2σ(xi) 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
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15  En una empresa el sueldo medio de los trabajadores es de 100.000 ptas./mes, con 

una desviación típica de 30.000 ptas. Para el próximo convenio laboral, la empresa ofrece un 
aumento lineal de 10.000 ptas./mes a cada trabajador o bien un incremento del 10 % a cada uno 
de ellos. ¿A cuánto ascenderá el nuevo sueldo medio? ¿Qué opción es la que crea más 
desigualdad en los sueldos? 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
 Si el aumento lineal es de 10 000 pts, según hemos visto en el ejercicio Nº 13, el sueldo 
medio aumentará en 10 000 ptas y será, por tanto, de 110 000 ptas. Si se aumenta un 10 % a 
cada uno , estos quedan multiplicados por 1’1( ejercicio Nº 15)  y el nuevo sueldo medio 
también es decir 100 000 · 1’1 = 110 000 pts/ mes, igual que en el otro caso. 
 
 Para medir las desigualdades acudimos a las medidas de dispersión, la desviación típica 
que tiene unidades lineales : 
 

$ En el caso de aumento de 10 000 ptas/mes, la desviación típica de la población no se 
modifica y por tanto no aumentan las desigualdades. 

$ En el caso de un incremento del 10 % el sueldo queda multiplicado por 1’1 y su 
desviación típica será de 30 00 · 1’1 = 33 000 ptas,  y por tanto aumenta la dispersión 
y la desigualdad entre sueldos. 

 
! ! ! " " # " " ! ! ! 

 
16  Una persona viaja de Valencia a Sevilla a una velocidad media de 80 km/h. y 

regresa a una media de 100 km/h. Halla la velocidad media del viaje completo. 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
 Sea x el número de km que hay de valencia a Sevilla. 
 
 % Usando un media aritmética ponderada : 
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 % Utilizando la física : v = e/t 
 
 Tiempo medio en la ida ) ti = x/ vida = x  /80  

Tiempo medio en la vuelta tv = x/vv = x/ 100 
 Tiempo total t = ti + tv = x ( 1/80 + 1/100) 
  Espacio total recorrido et = 2x 
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! ! ! " " # " " ! ! ! 
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AAAUUUTTTOOOEEEVVVAAALLLUUUAAACCCIIIÓÓÓNNN   
 

1 Si se conoce la provincia de nacimiento de cada uno de los alumnos de una clase, 

justifica si puede hallarse: 
 

(((aaa)))   La media y la representación gráfica de los datos mediante un diagrama acumulativo. 
 

(((bbb)))   La moda y representación gráfica de los datos mediante un diagrama simple. 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
 (((aaa)))  Como son datos cualitativos no puede hallarse la media aritmética ni representarlos 
en un diagrama acumulativo que necesita que lo datos sen de variable cuantitativa continua. 
 
 (((bbb)))  La moda, será la provincia en la que hayan nacido más alumnos ( en la que está “ 
más de moda” nacer ) y se puede hacer un diagrama de barras ( horizontal o vertical) o de 
sectores. 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

2  ¿Cuándo tienes más información sobre un conjunto de datos? 

 
(((aaa)))  Cuando conoces sólo la moda. 

 
(((bbb)))  Cuando conoces sólo la media aritmética; 

 
(((ccc)))  En los dos casos es incompleta; sería bueno conocer además la ... 

 
!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    

 
 (((ccc)))  La desviación típica pues podemos tener el mismo valor de las medidas de posición 
pero ser una población más dispersa que otra ( 1 y 9, 5 y 5, por ejemplo). 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

3 ¿Cuáles son las fórmulas de la media y de la desviación típica? Sin ayuda de 

calculadora halla x y σ para los datos 2, 4 y 6. 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
 Variable discreta y datos no agrupados : 
 

4
3

12
3

642
N

x
xMedia

n

1i
i

==++===
∑
=  

 



UUUnnniiidddaaaddd   111555   –––   RRREEEPPPAAASSSOOO   DDDEEE   EEESSSTTTAAADDDÍÍÍSSSTTTIIICCCAAA                                                                                                                                                   !!!   111666   

MMMaaattteeemmmááátttiiicccaaasss   111   

63'16'216
3

5616
3

36164x
N

x
.T.D

2

n

1i

2
i

≈=−=−++=−=σ=
∑
=

)
 

 
! ! ! " " # " " ! ! ! 

 
4  Para dos conjuntos de datos, es más homogéneo: 

 
(((aaa)))  Aquel cuya desviación típica es menor. 

 
(((bbb)))  El que tiene un menor coeficiente de variación. 

 
!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    

 
 Si ambas poblaciones tiene la misma media bastaría con comparar las desviaciones 
típicas para saber que el más homogéneo será el de menor desviación típica, pero como en 
general no será así, hay que tener en cuenta la media, luego par una comparación relativa 
habría que acudir al coeficiente de variación, respuesta (((bbb))) . 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

5  En un histograma la anchura de los intervalos de clase es 8. ¿Qué altura corresponderá 

a un rectángulo que represente una frecuencia de 40? 
 

(((aaa)))  5 
 

(((bbb)))  40 
 

(((ccc)))  320 
 

(((ddd)))  No hay una medida fija. 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
 Altura = frecuencia/ anchura = 40/8 = 5, ya que el área ha de ser proporcional a la 
frecuencia. Respuesta (((aaa)))  . 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

6 Una variable estadística presenta 3 posibilidades con frecuencias 15, 10 y 5. Si 

queremos representar esos datos mediante un diagrama circular habrá que dividir el círculo en 
sectores de amplitud: 
 

(((aaa)))  15°, 10° y 5°. 
 

(((bbb)))  150°, 100° y 50°. 
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(((ccc)))  180°, 120° y 60°. 

 
!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    

 

 La amplitud de cada sector es proporcional a su frecuencia es decir 
N
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 Luego la opción correcta es la (((ccc)))...  
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

7  Para representar gráficamente la renta per cápita por Comunidades Autónomas, el 

tipo de gráfico menos apropiado será: 
 

(((aaa)))  De barras. 
 

(((bbb)))  Histograma. 
 

(((ccc)))  Acumulativo. 
 

(((ddd)))  Cartograma. 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
 El acumulativo que nos dificultará apreciar las diferencias entre ellas. 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

8  Dada la serie de datos 1, 1, 1, 3, 4, 5. Su moda, mediana y media son, respectivamente: 

 
(((aaa)))  1 2 2,5 

 
(((bbb)))  1 No existe 2,5 

 
(((ccc)))  1 3 2,5 

 
(((ddd)))  1 1 1 

 
!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    

  
 " Moda = valor de mayor frecuencia = 1. 
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 " Mediana = valor central = (1+3)/2 = 2 ( son pares y hay dos centrales el 1 y el 3). 
 
 " Media = ( 1+1+1+3+4+5)/6 = 15/6 = 5/2 = 2’5. 
 
 Opción correcta : (((aaa)))   ...  
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

9  A los alumnos de un grupo de Bachillerato se les ha preguntado: (1) Su deporte 

favorito; (2) El número de horas que estudia a la semana. Con esos datos podemos hallar: 
 

(((aaa)))  La media de ambos conjuntos de datos. 
 

(((bbb)))  La moda de (1) y la media de (2). 
 

(((ccc)))  La mediana de (1) y la desviación típica de (2). 
 

(((ddd)))  Histogramas asociados a cada conjunto de datos. 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 
 La primera variable es cualitativa y la segunda cuantitativa continua, luego : 
 
 (((aaa)))  No se puede hallar la media de la variable deporte al ser cualitativa. 
 
 (((bbb)))  Es la opción correcta. 
 
 (((ccc)))  No es posible hallar la mediana de datos de variable cualitativa. 
 
 (((ddd)))  Sólo es posible dibujar el histograma si es una variable cuantitativa continua y la 
primera no lo es. 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

10  Tres conjuntos de datos tienen las siguientes medias y desviaciones típicas: 

 
[1] 7 y 1  [2] 14 y 3  [3] 21 y 2 

 
¿Cuál es el conjunto más disperso? ¿Y el más homogéneo? 

 
!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    

 
 El más disperso es el que tiene mayor desviación típica ( medida de dispersión ) es decir 
el [2]. 
 
 El más homogéneo es el que tiene menor coeficiente de variación : 
 

[1] CV = 1/7= 0’14  [2] CV = 3/14= 0’21  [3] CV = 2/21 = 0’09 
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 El más homogéneo es el [3]. 
 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
 

11  En un hipotético emirato de mil habitantes, con ingresos de mil pesetas mensuales 

todos ellos excepto el Emir, que por la explotación de sus pozos de petróleo ingresa al mes mil 
millones de pesetas. ¿Qué es más representativo, la media o la moda de ingresos (Renta per 
cápita, «moda per cápita»)? ¿Cuánto vale cada una? Razona las respuestas. 
 

!!!!!!!!!""""""###""""""!!!!!!!!!    
 

Media = ( 999·1000 + 1·1000 000 000) /1000 = 1 000 999 ptas. 
 
Moda = 1 000 ptas. 

 
 Es claramente más representativa la moda pues, salvo el Emir, es lo que ingresan todos 
los habitantes, decir que el ingreso medio de ese emirato es de alrededor de un millón es una 
gran injusticia. 
 

! ! ! " " # " " ! ! ! 
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